

坚守平凡岗位，把老百姓放在心坎上

记全国优秀共产党员拟表彰对象，慈利县高峰土家族乡党委书记谭本伦



“边疆地区不只是贫穷和落后，那里还有诗和远方。”23日上午，长沙理工大学举行“两学一做”毕业生党课暨赴西部边疆基层工作党员出征仪式。该校100多名毕业生党员，在毕业之际，放弃了在大城市工作的机会，主动申请去西部边疆基层工作。图为23日，校方代表为赴西部边疆基层工作的毕业生党员授旗。

■记者 黄京 赵持 通讯员 邓雪峰 摄影报道

故事

农村党员连续6年坚持缴纳特殊党费

日前，武冈市大甸镇立新村共产党员刘月民来到村部，找到该村党支部书记刘卫东缴纳6月份的党费，与此同时，他还多缴纳了95元特殊党费。“我从2011年开始，以建党90周年为起点，每年除了缴纳自己应缴的党费外，按党的生日周年缴纳特殊党费。90周年多缴纳党费90元，91周年多缴纳党费91元。今年是建党95周年，我就多缴纳95元党费，以此类推，一直缴到我人生的终点。”他是这样对大家解释的。

今年54岁的刘月民是武冈市大甸

活动

来一场“两学一做”知识抢答！

“党的三大优良作风是什么？”“中国共产党在社会主义初级阶段的基本路线是什么？”6月23日上午，双峰县荷叶镇举办“两学一做”学习教育和责任心教育知识抢答赛，全镇共8支队伍24名党员干部参与比赛。通过个人必答題、集体必答題、抢答题和风险題四轮角逐，荷叶群工站代表队勇夺冠军。县委组织部副部长谢子龙、荷叶镇党委书记邹和聚等出席活

■记者 虢毓 实习生 王攀 通讯员 邱杨雨生

迎接建党95周年

开栏语

今年是中国共产党建党95周年，为激励广大党员干

部牢记党的宗旨，弘扬党的光荣传统，营造深入开展“两学一做”学习教育的浓厚氛围，本报即日起开设“迎接建党95周年”专栏，讲述平凡党员故事，传承民族脊梁精神，再现党的光辉历程。

■记者 杨柳青

皮肤黝黑，身材敦实。6月21日，记者在慈利县高峰土家族乡见到谭本伦要采访他时，他有点不好意思：“我不知道要说什么哦。”

作为一名普通的乡党委书记，谭本伦虽没有惊天动地的壮举，但一直以来，在平凡的岗位上坚持如一，求实创新，把老百姓放在心坎上，全心全意履行自己的使命。都说群众的眼睛是雪亮的，正是透过这无数双眼睛，才让我们发现了他一心为民的真心。

“基层干部要贴近群众，为群众办实事”

“这本小册子帮了我大忙哩，乡政府各站所的办事程序、办证要的材料都写得清清楚楚，办事再也不用来回回跑了！”6月21日，慈利县高峰土家族乡政府，一名正在办理建房手续的农民扬着手里的《干群联系手册》，一脸轻松地告诉记者。这本便民手册是谭本伦今年在全乡发放的，每户一册，深得老百姓的心。但要说起这本手册的前身，还要追溯到2009年。

当年4月，谭本伦任慈利县景龙桥乡党委书记。工作中，他发现群众到乡政府办事，常因不知各站所的办事程序来回折腾，群众对此颇有怨言。

怎么办？谭本伦决定编制一本小册子，将乡党委、政府干部的姓名、职务、分管工作，联系村、联系电话以及乡上各站所的办事程序、办理相关证件需要的材料公开，并发放到全乡各家各户。

“联系手册发下去后，群众有疑问总会打个电话咨询，到乡政府办事之前也会先打个电话问向相关工作人员，大大便利了老百姓生活。”谭本伦说，基层工作只有真正贴近群众，为群众办实事，才能拉近干群的距离。

之后，谭本伦在服务群众中创新推出“1+5”群众工作法，以“三联三帮”为活动平台，开展“一本手册、一辆单车、一个窗口、一份责任、一项结对”五个活动，收到良好效果。

“以前村干部经常坐着小车转，隔着玻璃看。开展这个活动后，联村干部都骑单车下乡，出现了10多名‘单车干部’。”谭本伦介绍，“1+5”工作法推出后，全乡干部面貌发生了大变化，这套工作方法还作为“景龙桥现象”在张家界全市进行了宣传推广。

“不解决缺水问题，我就不担当乡党委书记”

2013年9月，谭本伦由景龙桥乡调到高峰土家族乡任党委书记。到任第三天，他接到了乡九年一贯制学校校长刘清静的电话：“再不解决乡里缺水的问题，学校只能提前放假了。”

谭本伦立刻赶到学校了解情况，得知缺水的不仅仅是学校，全乡25个村多年来

都面临缺水问题。高峰土家族乡属于喀斯特地貌，土壤薄不能储水。只要连续10天不下雨，全乡居民生活用水就靠政府从外地调运来维持。

郑家坪村村民朱美尧向记者回忆，那时候她常提着桶子去山里，用一片树叶插到小泉眼里，等水一滴滴从泉眼顺着树叶滴到桶子里，等了5个小时，桶子才接了一半水。

如何解决用水问题，成了谭本伦的心头大事。“我一定要把水的问题解决好，否则我就不担当这个乡党委书记。”谭本伦说。

为了找到问题症结，谭本伦带领乡党委班子成员走村入户摸情况，还花了三天时间，沿着已铺设的水管线路走了一遍。他发现，缺水并不是因为缺少水源，而是由于管理不善、水管老化，加上老百姓不节约跑冒滴漏造成的。

结合全乡现有资源和各村实际情况，谭本伦带领乡党委班子研究出解决方案。在得到县水利局、扶贫办等单位的支持下，最终在该乡沙泉找到一个水源点修建提水站，修建集中供水池28个，水管1021口，全面铺设供水管道，免费给老百姓安装入户水表，彻底解决了全乡4080户，14000人的生活用水问题。

通水那天，在拧开水龙头的那一刻，乡亲们喜庆的氛围就像过年。

“要把党员培养成致富能手，把致富能手培养成党员”

在解决高峰土家族乡缺水问题的过程中，谭本伦发现部分村党支部存在软弱涣散、党员党性意识淡化等问题，导致工作推动难度大。其中，郑家坪村的情况尤为明显。“当时要在村里铺设水管，村民就拿着锄头不准施工队施工。”郑家坪村党支部书记胡开政回忆，当时村支两委不团结，相互拆台，党员像一盘散沙，村民不理解也不支持村支两委的工作，村里发展缓慢。一时间，胡开政心灰意冷，想辞职不干了。

谭本伦了解该情况后，主动找到胡开政，从讲党性、讲奉献、讲担当的角度，晓之以理，动之以情，给他上了一堂思想政治课。之后，谭本伦对村支两委班子进行了调整，并带领村支两委的班子成员，大力发展烤烟和蔬菜产业，把党员培养成致富能手，把致富能手培养成党员。

今年32岁的朱明欧是郑家坪村的烤烟种植大户，但2年前，他还只满足于家里的4亩自留地，“只要有得吃就行”。谭本伦看小伙子年轻又聪明，主动和胡开政去做他的思想工作，鼓励他扩大种植规模，积极发挥党员模范带头作用。在谭本伦的鼓励下，朱明欧流转了100亩地，并请了20多名村民帮工。“以前每年只有1万多元收入，现在有近40万元。”朱明欧笑着说。

在带头人的带动下，村民的钱袋子也逐渐鼓了起来。如今走进郑家坪村，水泥路修好了，路灯亮起来了，一栋栋小洋楼漂亮气派，产业发展的势头越来越好。

结合高峰土家族乡的实际情况，谭本伦以党建为抓手，以党建促发展，将19名致富能手培养成了党员，115名党员培养成了致富能手。2015年，全乡农业生产总值达到1.6亿元，较上年增长8%；居民储蓄总量达到1.8亿元。

光辉历程

“一个人做点好事并不难，难的是一辈子做好事，不做坏事，一贯地有益于广大群众，一贯地有益于青年，一贯地有益于革命，艰苦奋斗几十年如一日，这才是最难最难的啊！”这是毛泽东同志1940年1月15日在中共中央为吴玉章补办六十寿辰庆祝会上的一段话。毛泽东指出：“我们的吴玉章老同志就是这样一个人几十年如一日的人。”

1878年12月30日，吴玉章出生于四川荣县，早年参加孙中山领导的同盟会和辛亥革命，1925年加入中国共产党，1927年参加南昌起义。20世纪40年代，吴玉章与董必武、林伯渠、徐特立、谢觉哉一起，被誉为中国共产党著名的“延安五老”。新中国成立后吴玉章出任中国人民大学校长，中国文字改革委员会主任等职，为新中国教育事业作出了巨大贡献。

吴玉章一生坚持革命，坚持办教育，坚持“做好事”。从参加同盟会

“寻求救国安邦真理”——吴玉章的革命故事

到解放战争，始终战斗在革命第一线，历经旧民主主义革命、新民主主义革命和社会主义建设三个历史时期，是近现代中华民族奋斗史的见证者和参与者。

1960年5月，年逾8旬的吴玉章写下一首自励诗：“春蚕到死丝方尽，人至期颐亦不休。一息尚存须努力，留作青年好范畴。”吴玉章是这么说的，也是这么做的，把自己的一生，献给了革命，献给了教育事业，真正做到了“一辈子做好事”。

在少年求学时代，吴玉章就一心寻求救国兴邦真理，始终为理想而奋斗。他早年支持康有为、梁启超领导的维新运动。戊戌变法失败后，为了寻求救国真理，于1903年东渡日本，求学期间接受孙中山“三民主义”，加入同盟会。

辛亥革命失败后，吴玉章又赴法国留学，接触到马克思列宁主

义。1964年1月1日吴玉章谈到在探寻救国救民革命道路时曾说：“我入党时已经47岁，我的前半生是在一条崎岖不平的道路上摸索前进的。我从少年时代起就为国家的忧患而痛苦，而焦虑，而奔走，企图在豺狼遍地的荒野中找到一条光明大道。但是我找了将近30年，经过失败，胜利，再失败，直到10月革命，马克思主义传到中国以后，我才找到了真理，踏上一条光明的大道。”

走上共产主义道路后，吴玉章为中国革命事业奋斗终生的信念更加坚定。1938年底在一次与蒋介石的会面中，蒋介石对他说：你是同盟会、国民党的老前辈，还是回到国民党来吧。面对劝诱，吴玉章明确表示：“我加入中国共产党是相信马克思列宁主义的科学真理，深知只有共产主义才是社会发展的唯一正确道路，对于这一点，我是不动摇的，绝不会二三其德，毫无气节的！”

■据新华社

民族脊梁

吴天祥：“共产党的干部就是要为党分忧，为民解难”



双目失明的孤寡老人周枝珍抚摸着吴天祥的头(2004年1月27日摄)。 新华社图

何谓国家“脊梁”？在鲁迅眼里，“埋头苦干的人”是其中之一。吴天祥就是这样的一个人，在任何岗位上都以为民服务为本，以默默奉献为志。

日前，记者采访吴天祥，地点依旧——武汉市武昌区群众来信来访接待室。那天，吴天祥和往常一样，早上6点多钟就赶到他退休前工作多年的地方。

年过7旬的吴天祥退休10多年了，但闲不下来，每天坚持接待信访群众，走街串户，为人解难排忧。

1990年，吴天祥担任武汉市武昌区信访办副主任，数年间，他接待上访群众万余次，处理各类问题近

建起来了……再就业社区在武昌区如雨后春笋般涌现出来。

“学会感恩，才会有爱心”“有了爱心，哪怕做点微不足道的事，也会感到万分愉快”“13亿人的爱心是一个富矿，要靠有影响力的人带领大家发掘”……吴天祥这样说，更是这样做。

多年前开始，每年中秋，吴天祥都要备好100多盒月饼，到武汉西藏中学去看望那些远离父母、到内地求学的藏族孩子；每年春节前夕，他都要跑遍武昌大大小小的福利院，带着礼物慰问孤寡老人；每年春节后，他都要去武汉及周边监狱，给服刑人员讲课，帮他们解决思想和生活上的难题……

吴天祥的退休工资并不是很高，但他每月都要拿出数千元，资助一些家庭、生活、工作者或者学习遇到困难的人群。记者日前采访吴天祥，问及何以坚持这样做，他说：是出于对党的感恩之情。

1944年，吴天祥出生在湖北省钟祥县农村。3岁那年，他患了重病，是路过的解放军军医把他从死亡线上救了过来。

“父母告诉我要学会感恩，长大后，自己懂得了感恩的真谛。”吴天祥说。

榜样的力量是无穷的。近年来，在武汉及湖北各地，先后成立了两万多个“吴天祥小组”，20多万党员干部和青年积极分子以志愿者身份，做着“让别人感恩，让自己快乐”的事。

■据新华社